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Grußwort des 1. Bürgermeisters 
Aus- und Rückblick zum Jahreswechsel 

 
Liebe Mitbürgerinnen,  
liebe Mitbürger, 
 
die Adventszeit hat begonnen und das Weihnachtsfest, die Feiertage sowie der Jah-
reswechsel stehen vor der Tür, ein ruhiger und besinnlicher Zeitraum, der gleichzeitig 
auch den Abschluss eines - wieder einmal - ereignisreichen Kalenderjahres in unserer 
Kommune einläutet. Ich persönlich freue mich bereits sehr darauf, diese wertvolle Zeit 
im Kreise meiner Familie zu verbringen und die Hektik sowie die Geschwindigkeit un-
serer heutigen Zeit über die Festtage ein wenig auszublenden bzw. etwas zu reduzie-
ren. Die Jahreswende lädt uns alle insbesondere auch zum Innehalten ein, um vor allem 
an die guten, schönen und erfolgreichen Dinge zu denken, die das in Kürze endende 
Kalenderjahr für jeden einzelnen von uns ganz individuell prägten. 
 
Ich spreche, auch im Namen des gesamten Gemeinderates, allen meinen Dank aus, 
die aktiv daran mitwirken, dass unsere schöne Gemeinde nicht nur für unsere derzeitige 
Bevölkerung, sondern auch für die nachfolgenden Generationen lebens- sowie liebenswert ist und bleibt. Ich danke 
unseren Pädagoginnen in den Kindertageseinrichtungen, unseren Lehrerinnen in der Grundschule Langfurth-Burk, 
unseren Ärzten, den Mitarbeitenden in der Gemeindeverwaltung und unseres kommunalen Bauhofs, den Kameradin-
nen und Kameraden unserer fünf Freiwilligen Feuerwehren, unseren zahlreichen Vereinen mit allen ihren Mitgliedern, 
den Kirchengemeinden, den kommunalpolitischen Akteuren - insbesondere meinem Ratsgremium um meine beiden 
Stellvertreter Herrn Horst Binder und Herrn Andreas Ziehr - sowie allen, die haupt- und ehrenamtlich in unserer Kom-
mune tätig sind. Ein herzliches „Vergelt´s Gott“ auch an unsere Gewerbetreibenden und Unternehmerinnen und Un-
ternehmer, die mit ihrer Arbeitsleistung zum wirtschaftlichen Wachstum unserer Gemeinde beitragen. Auch in diesem 
nun bald zu Ende gehenden Kalenderjahr haben wir, getreu dem Motto „Gemeinsam für die Gemeinde Langfurth!“, 
doch wieder die eine oder andere niedrigere bzw. höhere Hürde miteinander genommen. 
 
Wenn ich auf die letzten knapp zwölf Monate so zurückblicke, dann sehe ich einige nennenswerte Erfolge, aber auch 
große Herausforderungen und Themen, die unsere Gemeinde bewegt und natürlich auch gefordert haben. 
 

Seit dem Beginn der laufenden Legislaturperiode im Mai 2020 
beschäftigte sich der Gemeinderat aktiv und stets konsequent 
mit dem zielgerichteten Ausbau der Krippenbetreuungsplätze 
in unserer Kommune. Mit der letztendlichen Fertigstellung der 
Kinderkrippe „Pusteblume“ in der „Von-Lüttwitz-Straße“ in 
Langfurth (Ende Dezember 2023), dem sich anschließenden 
Einzug der Kinder in deren neue Räumlichkeiten (Mitte Januar 
2024) und der am Samstag, den 08.06.2024 - unter einem be-
achtlich großen Bevölkerungsinteresse - durchgeführten „Ein-
weihungsfeier“ sowie dem damit verbundenen „Tag der offe-
nen Tür“, fand das „Krippenausbauprojekt“ zwischenzeitlich 
seinen erfolgreichen und auch sehenswerten Abschluss. Die 
Gemeinde Langfurth freut sich sehr über ihre nun insgesamt 
36 zur Verfügung stehenden Krippenplätze (hier: 24 Krippen-

plätze in Langfurth und 12 Krippenplätze in Ammelbruch), die sich jetzt allesamt auf dem neusten Stand der rechtlichen 
und pädagogischen Anforderungen befinden. Zusammen mit der Krippenausbaumaßnahme in Ammelbruch konnte 
von der Kommune außerdem auch noch gleichzeitig ein weiterer „Meilenstein“ in Sachen „Kinderbetreuung“ gesetzt 
werden, in dem das kommunale (hier: Erbbaurechtsvertrag) Bestandsgebäude des Kindergartens „Die Sternschnup-
pen“ zusätzlich generalsaniert werden konnte. Auch dieses entspricht somit nun vollkommen den vorliegend doch 
recht hohen rechtlichen Hürden und stellt für die Pädagoginnen vor Ort jetzt endlich auch die erhoffte und dringend 
benötigte „Arbeitserleichterung“ dar. Durch die getätigten Investitionen im Bereich „Kinderbetreuung“ können unsere 
Jüngsten nun weiterhin zukunftsfähig und in ganz besonderem Maße gefördert und deren Eltern dabei unterstützt 

                                 Foto: Friedrich Zinnecker 

 

 

 

Nur etwa 13 Monate nach dem offiziellen „Spatenstich“ im November 2022 konnte die 
neue Kinderkrippe in der „Von-Lüttwitz-Straße“ mit Leben gefüllt werden.         Foto: privat 
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werden, Familie und Beruf in Einklang zu bringen. Die Kosten für sämtliche der aufgeführten Ausbau- bzw. Sanie-
rungsmaßnahmen beliefen sich auf insgesamt rund 3.500.000,00 EUR (brutto), an denen sich natürlich auch der Frei-
staat Bayern - im Rahmen von verschiedensten Förderprogrammen (z. B. FAG-Förderung) - finanziell beteiligte. 
 
Aufgrund des - ab dem Schuljahr 2026/2027 - bestehenden Rechtsanspruchs auf Ganztagesbildung steht für unsere 
Gemeinde auch schon die nächste größere Herausforderung in Bezug auf die „Kinderbetreuung“ an. In sehr enger 
Absprache mit der Gemeinde Burk (hier: Schulsprengelpartner), der Regierung von Mittelfranken und Frau Architektin 
Ulrike Fees (Dinkelsbühl) wird derzeit bereits aktiv an der zukünftigen Realisierung einer „Mittagsbetreuung“ für 25 bis 
30 Schülerinnen und Schüler gearbeitet. Diese wird innerhalb der in der Grundschule Langfurth-Burk bereits vorhan-
denen „Räumlichkeiten“ umgesetzt und gleichermaßen sowohl für die Langfurther als auch für die Burker Kinder zur 
Verfügung stehen. Die „Mittagsbetreuung“ bildet eine sinnvolle Ergänzung zur der im ehemaligen Schulgebäude der 
Gemeinde Burk bereits bestehenden Hortbetreuung für 25 Schülerinnen und Schüler. 
 
In den Kalenderjahren 2023 und 2024 konnten - erfreulicherweise - sowohl die längst überfällige Ortsdurchfahrt von 
Matzmannsdorf als auch die Gemeindeverbindungsstraße zwischen Langfurth und Matzmannsdorf instandgesetzt 
werden. Außerdem wurden jüngst Straßenasphaltierungsarbeiten an der „Ammelbrucher Hauptstraße“ (Bereich: Kin-
dergarten „Die Sternschnuppen“ Ammelbruch) erfolgreich abgeschlossen. Des Weiteren fanden natürlich immer wie-
der punktuelle „Straßenverbesserungsarbeiten“ im nahezu gesamten Gemeindegebiet statt. Einige inzwischen doch 
recht stark in Mitleidenschaft gezogene Feldwege wurden - dankenswerterweise - wieder zuverlässig von unseren 
Jagdgenossenschaften saniert. In Dorfkemmathen (2023), Langfurth/Stöckau und Matzmannsdorf (jeweils 2024) konn-
ten außerdem insgesamt drei kommunale „Löschweiher“ - nach vorheriger, teilweise rund 40-jähriger diesbezüglicher 
„Untätigkeit“ - endlich wieder voll funktionsfähig aufgearbeitet werden. Sofern es unsere in Kürze wieder anstehenden 
Haushaltsplanungen möglich machen, soll es auch im kommenden Kalenderjahr 2025 wieder zu - vom Gemeinderat 
zuvor zu priorisierenden - Straßen- und Löschweihersanierungen kommen. 
 
Nach aktuellem Stand wird bereits schon im März 2025 mit der 
Sanierung der Ortsdurchfahrt Langfurth (Kreisstraße AN 50) be-
gonnen. Im Rahmen seines „Deckenbauprogramms“ wird der 
Landkreis Ansbach (Straßenbauverwaltung) vorliegend vorhan-
dene „Rissbildungen“ und „Verdrückungen“ in der Asphaltdeck-
schicht entfernen und anschließend eine vollkommen neue As-
phaltdeckschicht auftragen. Diesen Umstand wird die Gemeinde 
Langfurth gleichzeitig dazu nutzen, eine sich direkt vor Ort befind-
liche größere Schadstelle im kommunalen Kanalnetz - im „offenen 
Graben“ - zu beseitigen und notwendige Ausbesserungsarbeiten 
im Bereich der Wasserversorgung (z. B. Austausch von Wasser-
schiebern, etc.) vorzunehmen. Außerdem sollen die direkt an den 
betroffenen Sanierungsbereich angrenzenden Gehwege instand-
gesetzt und größtenteils auch komplett neu asphaltiert sowie die 
derzeitige Straßenbeleuchtung ausgetauscht und zukünftig den 
neuesten rechtlichen „DIN-Normen“ angepasst werden. Die not-
wendigen Auftragsvergaben sind noch für Mitte Dezember 2024 
vorgesehen. Der Abschluss der Arbeiten ist für Ende Mai 2025 
geplant. Die erforderliche Umleitungsstrecke wird von der Straßenbauverwaltung organisiert. 
 
Die „Ausschreibungsunterlagen“ für den beabsichtigten Neubau des Geh- und Radwegs zwischen Langfurth und Am-
melbruch (entlang der Kreisstraße AN 50) befinden sich derzeit schon in der finalen Ausarbeitung durch das vom 
Gemeinderat beauftragte Ingenieurbüro. Sollte die Kommune - im Frühjahr 2025 - tatsächlich eine positive Rückmel-
dung im Hinblick auf eine von dieser vorliegend fest einkalkulierte Förderung vom Freistaat Bayern erhalten, kann 
seitens der Gemeindeverwaltung mit der Ausschreibung gestartet und anschließend - nach den erfolgten „Auftrags-
vergaben“ - mit der entsprechenden Bauausführung begonnen werden. 
 
Der Gemeinderat hat mittlerweile sämtliche erforderlichen Voraussetzungen dafür geschaffen, dass alle in unserer 
Kommune derzeit noch nicht realisierten Glasfaseranschlüsse (FTTH) - ab dem Kalenderjahr 2025 (bis zumindest rein 
theoretisch hinein ins Kalenderjahr 2027) - nun auch final „in die Tat“ umgesetzt werden können. Vorliegend sind noch 
eine größere Anzahl von Anwesen in „Langfurth-Süd“, Ammelbruch, Dorfkemmathen und Oberkemmathen betroffen. 
Bevor die Gemeinde Langfurth allerdings den für den Beginn der Breitbandausbaumaßnahme erforderlichen „Betrei-
bervertrag“ mit dem vorliegend wirtschaftlichsten Anbieter abschließen kann, muss der Gemeindeverwaltung jedoch 
zuvor unbedingt noch der Förderbescheid vom Freistaat Bayern (hier: vertreten durch die Regierung von Mittelfranken) 
zugestellt worden sein. Der Eingang des entsprechenden Schriftstücks ist der Kommune aktuell für das Frühjahr 2025 
angekündigt. 
 
Nach dem derzeitigen Kenntnisstand der Gemeindeverwaltung kann mit der Ausschreibung im konkreten Hinblick auf 
die anstehende Erschließung des Baugebietes „Brummfeld II“ (Oberkemmathen) noch im laufenden Kalenderjahr be-

Die „Wassertrüdinger Straße“ und die „Ammelbrucher Straße“ (hier: Kreisstraße AN 
50) sollen zeitnah mit einer neuen Asphaltschicht versehen werden. Die Gemeinde 
Langfurth wird - in diesem Zusammenhang - für rund 150.000,00 EUR (brutto) einige 
notwendigen Instandsetzungsarbeiten durchführen.                                   Foto: privat 
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gonnen werden. Im Anschluss an die darauffolgenden Auftragsvergaben ist der Beginn der diesbezüglichen Erschlie-
ßungsarbeiten derzeit für das Frühjahr 2025 vorgesehen. Der Gemeinderat hat - zu gegebener Zeit - dann über das 
spätere Vergabeverfahren der entstehenden Bauplätze zu entscheiden. Mit dem weiteren Vorgehen in Bezug auf die 
Realisierung des geplanten Baugebietes „Hesselbergblick II“ (Ammelbruch) wird sich der Gemeinderat dann im I. oder 
II. Quartal 2025 auseinandersetzen. 
 
Der Gemeindeverwaltung liegt seit kürzerer Zeit die Baugenehmigung für die Realisierung des Projektes „Neubau 
kommunaler Bauhof“ auf dem Areal der Zentralkläranlage im Sulzachgrund vor. Die zahlreich bestehenden Auflagen 
werden von der Gemeindeverwaltung und vom kommunalen Bauhof aktuell noch geprüft und anschließend in die 
bereits vorbereiteten Ausschreibungsunterlagen eingearbeitet, so dass vorliegend jetzt auch baldmöglichst mit der 
erforderlichen Ausschreibung begonnen werden kann. 
 

Neben dem Verkauf des „Acht-Familien-Hauses“ an eine Privatperson 
gehört sicherlich auch die seit dem Ende des I. Halbjahres sehr erfolg-
reich praktizierte Integration unserer neuen Mitbürgerinnen und Mitbür-
ger in der „Parkstraße 4“ (Asylbewerberunterkunft - OT Langfurth) zu 
den unbedingt noch erwähnenswerten Ereignissen im Kalenderjahr 
2024. Diesbezüglich sei hiermit nochmals ganz herzlich und ausdrück-
lich dem inoffiziellen „Helferkreis“ gedankt, der unseren „Neubürgern“ 
jederzeit hilfreich zur Seite stand und heute noch steht. Ihr habt mit 
Eurer äußerst wertvollen Arbeit wesentlich dazu beigetragen, dass den 
betroffenen Personen die „Eingewöhnung“ in den Alltag erheblich er-
leichtert wurde. Ein herzliches „Vergelt´s Gott“ auch an die direkte 
Nachbarschaft, für deren jederzeit wohlwollende und aufgeschlossene 
Behandlung der Thematik. 
 
Nach den zehrenden „Corona-Jahren“ ist es Ihnen und uns - ganz of-
fensichtlich - sehr gut gelungen, ein unbeschwertes öffentliches Leben 

wieder zu gewinnen, mit all den Festen, Veranstaltungen und Begegnungen, die unsere schöne Gemeinde so ausma-
chen. Hier seien für das zu Ende gehende Kalenderjahr beispielsweise die vier „Theateraufführungen“ der Theater-
gruppe Langfurth e. V. im Januar 2024, die „Einweihungsfeier“ der neuen Tennisanlage in Langfurth (20.04.2024), 
sämtliche Feierlichkeiten rund um den 01.05.2024, das 40-jährige Bestehen der Sportfreunde aus Ammelbruch (vom 
05.07.2024 bis 07.07.2024), das 150-Jährige Jubiläum des Soldaten- und Kameradenvereins Dorfkemmathen-
Haslach (vom 27.07.2024 bis 28.07.2024) sowie die drei schönen Kirchweihen in Dorfkemmathen (Juli 2024), Lang-
furth (August 2024) und Ammelbruch (September 2024) erwähnt. Das kommunale Ferienprogramm war auch in die-
sem Kalenderjahr wieder ein voller Erfolg und erfreute sich großer Beliebtheit. Die „Terminbörse“ für das Kalenderjahr 
2025 wurde Mitte November 2024 - erstmals in dieser Legislaturperiode und mit äußerst positiver Resonanz - wieder 
in „Präsenz“ abgehalten. 
 
Wie üblich, möchte ich meine Ausführungen zum Jahresende mit statistischen Zahlen (Stand: 27.11.2024) beenden. 
Der Gemeinderat und dessen Ausschüsse hielten bis einschließlich Dienstag, den 12.11.2024 summa summarum 13 
Sitzungen ab. Insgesamt wurden 216 Tagesordnungspunkte (hier: ohne „Unterpunkte“) von den Gremien behandelt. 
Stolze 152 der insgesamt 173 Beschlussfassungen endeten mit einem einstimmigen Ergebnis. Dies entspricht einem 
Wert von knapp 88 % (Vorjahr 2023: 90 %). In 2024 wurden insgesamt zwei Bürgerversammlungen abgehalten. Aktuell 
leben 2.173 Bürgerinnen und Bürger in unserer Gemeinde (mit Nebenwohnsitzen). 20 Geburten stehen insgesamt 19 
Sterbefälle gegenüber. Sieben Paare gaben sich in unserem Standesamt das berühmte „Ja-Wort“ (hier: zusätzlich 
noch sechs weitere Eheschließungen außerhalb der Gemeindegrenzen!). Im Haushaltsjahr 2024 mussten - wie geplant 
- keine weiteren Darlehen aufgenommen werden. Der aktuelle kommunale Schuldenstand wird sich bis zum Ende des 
Kalenderjahres 2024 um rund 460.000,00 EUR reduziert haben. Trotz der noch anstehenden Investitionen für das 
Projekt „Neubau Bauhof“ sind auch für das kommenden Kalenderjahr 2025 keinerlei Darlehensaufnahmen sowie ein 
weiterer Schuldenabbau geplant. 
            
Liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger, ich wünsche Ihnen sowie den Menschen, denen Sie verbunden sind, Ihren 
Familien, Freunden und Bekannten, eine gesegnete restliche Adventszeit, besinnliche und schöne Weihnachten, viel 
Vorfreude auf die anstehenden Feiertage, ein zufriedenstellendes Nachdenken über das vergangene Kalenderjahr 
sowie Gesundheit und Gottes Segen im neuen Kalenderjahr 2025. 
 
Herzlichst 
 
Ihr 
 
Simon Schäffler  
Erster Bürgermeister 
 
 

Seit mehreren Legislaturperioden beschäftigte sich der Gemeinderat mit der 
Zukunft des „Acht-Familien-Hauses“ (Stöckauer Weg 3 + 5). Im II. Quartal 
2024 wurde dieses nun an „Privat“ verkauft.                                  Foto: privat 
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Aus dem Rathaus 

 
 

Die nächsten Gemeinderatssitzungen 
 
Die nächsten beiden öffentlichen Gemeinderatssitzungen fin-
den am Dienstag, den 21.01.2025 um 19:00 Uhr im Rathaus 
Langfurth und am Dienstag, den 11.02.2025 um 19:00 Uhr 
- ebenfalls im Rathaus Langfurth - statt. 

 
Die jeweiligen Tagesordnungen werden rechtzeitig vorher in 
den gemeindlichen Aushängekästen bekanntgegeben. Zu be-
handelnde Anträge bzw. Unterlagen müssen jeweils mindes-
tens zehn Tage vor einer Gemeinderatssitzung bei der Ge-
meindeverwaltung eingereicht werden. 
 
Aufgrund der Vielzahl der unserer Gemeindeverwaltung aktu-
ell vorliegenden Anträge bzw. Unterlagen bitten wir unsere 
Bürgerinnen und Bürger freundlichst um deren Verständnis, 
dass eine entsprechende Behandlung der individuellen Sach-
verhalte im Gemeinderatsgremium ggf. nicht bereits zur je-
weils nächsten Sitzung erfolgen kann. 
 

Öffnungszeiten Rathaus Langfurth 
 

Das Rathaus hat - in der Regel - wie folgt für Sie geöffnet: 
 
Montag bis Freitag    08:30 Uhr bis 12:00 Uhr 
zusätzlich Donnerstag    14:00 Uhr bis 17:30 Uhr  
 
Bitte beachten Sie: 
 
Das Rathaus bleibt am Freitag, den 27.12.2024 und am Mon-
tag, den 30.12.2024 geschlossen.  

 
Das Standesamt ist in der Zeit von Dienstag, den 24.12.2024 
bis einschließlich Mittwoch, den 01.01.2025 - in dringenden 

Fällen - werktags von 09:00 Uhr bis 11:00 Uhr, unter der Te-
lefonnummer: 0 98 56 / 97 70 - 10, für Sie erreichbar. 
 

Wertstoffhof Stöckau 
 

Der Wertstoffhof im Ortsteil Stöckau ist jeweils samstags (au-
ßer feiertags) von 09:30 Uhr bis 11:30 Uhr für Sie geöffnet. 

 
Bitte beachten Sie: 

 
Der Wertstoffhof bleibt am Samstag, den 14.12.2024 und am 
Samstag, den 28.12.2024 geschlossen.  
 

Räum- und Streupflicht im Winter 
 
Auf die Räum- und Streupflicht im Winter wird hingewiesen. 
Jeder Hausbesitzer hat in der Winterzeit die Gehwege von Eis 
und Schnee zu säubern. Ist kein Gehweg vorhanden, so ist 
der Fahrbahnbereich auf eine Breite von 1,20 m zu räumen 
und zu streuen und zwar werktags von 07:00 Uhr bis 20:00 
Uhr und an Sonn- und Feiertagen von 08:00 Uhr bis 20:00 
Uhr. In diesem Zusammenhang verweisen wir insbesondere 
auf die seit 01.01.2021 in der Gemeinde Langfurth geltende 
Verordnung über die Reinhaltung und Reinigung der öffentli-
chen Straßen und die Sicherung der Gehbahnen im Winter. 
 

Winterdienst im Gemeindegebiet 
 
Für den reibungslosen Ablauf des Winterdienstes ist es not-
wendig, dass alle Wendeplatten im Gemeindegebiet freige-

halten werden. Sind Fahrzeuge auf den Wendeplatten abge-
stellt, können diese weder angefahren, noch geräumt werden. 
Vielen Dank für Ihr Verständnis. 

 

Brennholz / Polterholz  
 
Die Gemeinde Langfurth vergibt wieder Polterholz. Bei vorlie-
gendem Interesse melden Sie sich bitte unter der zentralen 
Telefonnummer: 0 98 56 / 97 70 - 0 bzw. unter der E-Mail-
Adresse: poststelle@langfurth.de. 
 

Ablesen der Wasseruhren bzw. Abrech-
nung der Wasser- und Abwassergebühren 
für das Kalenderjahr 2024 
 

Mit diesem Amts- und Mitteilungsblatt werden die Unterlagen 
zum Ablesen der Wasseruhren verteilt. Bitte lesen Sie Ihre 
Zählerstände in der letzten Dezemberwoche 2024 ab und 
melden Sie diese bis Donnerstag, den 02.01.2025 - entweder 

per Rückgabe des ausgefüllten Formulars, per E-Mail oder 
per Telefon - an die Gemeindeverwaltung. Die Wasserzähler-
ablesung kann auch bis zum Dienstag, den 31.12.2024 über 
das „Bürgerservice-Portal“ erfolgen. Scannen Sie hierzu ein-
fach den QR-Code auf dem Ablesebrief ein. Bei fehlender 
Rückmeldung wird der Zählerstand geschätzt. 
 

Abholtermine 
 
Abholung „Gelber Sack“                    Dienstag, den 17.12.2024 
 
Abholung „Biotonne“                 Samstag, den 21.12.2024 
                 Dienstag, den 07.01.2025 
 
Abholung „grüne Tonne“                   Montag, den 13.01.2025 
                 

Das Amts- und Mitteilungsblatt für den Kalendermo-
nat Januar 2025 erscheint am Freitag, den 
10.01.2025. Wir bitten um Beachtung, dass diesbe-
zügliche Unterlagen bis spätestens Montag, den 
23.12.2024 um 09:00 Uhr bei der Gemeindeverwal-
tung eingereicht werden müssen (hier: ausschließ-
lich digital über die E-Mail-Adresse: post-
stelle@langfurth.de). 

 
gez. Simon Schäffler 

Erster Bürgermeister 
 

 
Wir gratulieren … 

 
 
Herr Emil Beckler, Langfurth 
zum 90. Geburtstag am 06.12.2024 
 
Frau Luise Schwab, Ammelbruch 
zum 85. Geburtstag am 14.12.2024 
 
Frau Luise Busch, Ammelbruch 
zum 99. Geburtstag am 26.12.2024 
 
Frau Monika und Herrn Gerhard Ohr, Oberkemmathen 
zur Goldenen Hochzeit am 30.12.2024 
 
Frau Frieda Fickel, Ammelbruch 
zum 85. Geburtstag am 06.01.2025 
 
Frau Karolina Lehr, Dorfkemmathen 
zum 93. Geburtstag am 08.01.2025 

mailto:poststelle@langfurth.de
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Frau Gerda und Herrn Johann Lorenz, Dorfkemmathen  
zur Diamantenen Hochzeit am 09.01.2025 
 
Frau Gerda Wastensteiner, Langfurth 
zum 80. Geburtstag am 10.01.2025 
 

 
Trauung                              

 
Am Samstag, den 26.10.2024 haben 
Frau Olga Posler, geb. Wekesser und 
Herr Alexander Posler vor dem Stan-
desamt Langfurth die Ehe geschlossen.  
 
Die Gemeinde Langfurth gratuliert dem Brautpaar und 
wünscht diesem für die Zukunft alles Gute, Glück und Har-
monie. 
 

 
 

Überbringung kommunaler Glückwünsche 
 
Unser 1. Bürgermeister Herr Simon Schäffler bzw. dessen 
Stellvertreter im Amt überbringen auch im Dezember 2024 
und Januar 2025 persönliche „Geburtstags- (80., 85. und 90. 
ff) und Jubiläumsglückwünsche“. Zu 80., 90. und 95. Ge-

burtstagen sowie bei „goldenen“ und „diamantenen“ Hoch-
zeitsjubiläen besteht die Möglichkeit, sich zusätzlich auch von 
unserem örtlichen Pressevertreter - Herrn Friedrich Zinnecker 
- besuchen zu lassen. Sollte dies Ihrerseits erwünscht sein, 
dann bittet Sie die Gemeindeverwaltung um rechtzeitige vor-
herige Mitteilung unter der Telefonnummer: 0 98 56 / 97 70 - 
15 (Frau Nicole Freese). 

 

Brennholz / Polterholz  
 
Die Gemeinde Langfurth vergibt wieder Polterholz. Bei vorlie-
gendem Interesse melden Sie sich bitte unter der zentralen 
Telefonnummer: 0 98 56 / 97 70 - 0 bzw. unter der E-Mail-
Adresse: poststelle@langfurth.de. 

 

Ablesen der Wasseruhren bzw. Abrech-
nung der Wasser- und Abwassergebühren 
für das Kalenderjahr 2024 
 

Mit diesem Amts- und Mitteilungsblatt werden die Unterlagen 
zum Ablesen der Wasseruhren verteilt. Bitte lesen Sie Ihre 
Zählerstände in der letzten Dezemberwoche 2024 ab und 
melden Sie diese bis Donnerstag, den 02.01.2025 - entweder 

per Rückgabe des ausgefüllten Formulars, per E-Mail oder 
per Telefon - an die Gemeindeverwaltung. Die Wasserzähler-
ablesung kann auch bis zum Dienstag, den 31.12.2024 über 
das „Bürgerservice-Portal“ erfolgen. Scannen Sie hierzu ein-
fach den QR-Code auf dem Ablesebrief ein. Bei fehlender 
Rückmeldung wird der Zählerstand geschätzt.  
 
gez. Simon Schäffler 

Erster Bürgermeister 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Aus dem Gemeindeleben 

 
 

„Volkstrauertag 2024“ 
 

 

 
Gemeindegebiet. In unserer Gemeinde konnten wir am 

Sonntag, den 17.11.2024 - bei kalten Temperaturen - den 
„Volkstrauertrag“ gemeinsam miteinander begehen. In 
Deutschland findet dieser wertvolle Gedenktag traditionell im-
mer zwei Wochen vor dem 1. Adventssonntag statt. Insbeson-
dere auch wegen der derzeitigen - leider noch immer andau-
ernden - Geschehnisse in der Ukraine sowie in Nahost, kam 
den einzelnen Feierstunden an den Ehrenmälern unserer Ge-
meinde - auch in diesem Jahr wieder - eine quasi aktuelle Be-
deutung zu. Während unser 1. Bürgermeister Herr Simon 
Schäffler in den beiden Ortsteilen Langfurth und Ammelbruch 
vor den Anwesenden sprach, wurde die Kommune im Ortsteil 
Dorfkemmathen von Herrn 3. Bürgermeister Andreas Ziehr 
vertreten. Die wesentlichen Schwerpunkte der Ansprachen 
der beiden Kommunalvertreter bildeten zwei zentrale Ereig-
nisse im Zweiten Weltkrieg, die sich vor 80 Jahren, im Jahr 
1944, ereigneten. Die Landung der Alliierten in der Normandie 
und der Warschauer Aufstand. Allen Beteiligten, die durch ih-
ren Einsatz und ihr Engagement zum Gelingen dieser so wich-
tigen Gedenkfeiern beigetragen haben, sei hiermit nochmals 
ausdrücklich gedankt. Durch unser Gedenken an die weltwei-
ten Opfer von Krieg und Gewaltherrschaft wollen wir die Erin-
nerung an die Schrecken des Krieges wachhalten und somit 
kriegerischen Auseinandersetzungen und Gewaltherrschaf-
ten aktiv entgegentreten. Auch wenn im Allgemeinen immer 
mehr zu beobachten ist, dass das gesellschaftliche Interesse 
an einer Teilnahme am „Volkstrauertag“ immer mehr nach-
lässt, halten wir es in unserer Kommune weiterhin für äußerst 
wichtig und unverzichtbar, dass wir zumindest einmal jährlich 
gebührend um die Kriegsopfer trauern. 
 
gez. Simon Schäffler 

Erster Bürgermeister 
 

„Kindergemeinderatssitzung“ 
 

Langfurth. Am Freitag, den 22.11.2024 besuchte die Klasse 

4 dank einer Einladung des Bürgermeisters das Rathaus in 
Langfurth. Wir durften dort die verschiedenen Räume erkun-
den und lernten die Aufgaben der Verwaltung kennen. In klei-
nen Gruppen durften wir die Kassenverwaltung, das Bürger-
büro, das Einwohnermeldeamt, bei dem auch Pässe bean-

Auch in diesem Jahr wurde an den Ehrenmälern in unserer Gemeinde wie-
der an die Kriegstoten und die Opfer von Gewaltherrschaft aller Nationen 
aus den beiden Weltkriegen erinnert.                                            Foto: privat 
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tragt werden können und das Büro des Bürgermeisters erkun-
den. Zum Schluss veranstalteten wir eine im Sitzungssaal des 
Rathauses eine „Kindergemeinderatssitzung“. Die Themen 
für die Tagesordnung haben wir uns vorher mit unserer Leh-
rerin Frau Ströbel überlegt. Unsere „Anträge“ lauteten wie 
folgt: Sanierung von Gehwegen im Gemeindegebiet, Errich-
tung einer Schaukel im Pausenhof der Grundschule sowie In-
stallation eines Snack-Automaten in Schulstandortnähe. Der 
Bürgermeister sagte zum Glück zu, dass die Reparatur der 
Gehwege im kommenden Jahr umgesetzt wird. Zum Ab-
schluss durften wir uns noch im Sitzungssaal mit Äpfeln und 
Getränken stärken. Zum Abschied schenkten wir dem Bürger-
meister und seinem Team noch etwas zum Naschen und be-
dankten uns für den tollen Vormittag. 
 
gez. Anna Zinnecker 

Schülerin Klasse 4 

 

 

 

Prüfungen erfolgreich gemeistert … 
 

 
Wittelshofen. Am Samstag, den 23.11.2024 stellten sich ins-

gesamt 82 Jugendliche zwischen elf und 18 Jahren einem 
„Wissenstest“ zum Thema „Fahrzeugkunde“ im Feuerwehrge-
rätehaus der „Floriansjünger“ aus Wittelshofen. Vorliegend 
handelte es sich um den Nachwuchs der Freiwilligen Feuer-

wehren aus Dinkelsbühl, Mönchsroth, Wilburgstetten, Illen-
schwang, Obermichelbach, Wittelshofen, Dürrwangen, Sin-
bronn und Ammelbruch. Letztere stellte insgesamt neun Prüf-
linge. Prüfer Herr Matthias Heck (Jugendbeauftragter Ans-
bach Land 3) konnte den Ammelbrucher Jugendlichen - nach 
erfolgter Auswertung der abgelegten Prüfungen - die erfreuli-
che Nachricht überbringen, dass diese allesamt deren Ab-
nahme erfolgreich bestanden hatten. Auch unser 1. Bürger-
meister Herr Simon Schäffler ließ es sich nicht nehmen, an 
der Veranstaltung persönlich teilzunehmen und freute sich - 
insbesondere natürlich für unseren eigenen Feuerwehrnach-
wuchs - über die hervorragenden Ergebnisse. Ein herzliches 
Dankeschön sei - in diesem Zusammenhang - auch dem Am-
melbrucher „Ausbildungsteam“ um Frau Laura Lunt, Frau 
Ramona Leixner und Herrn Davis Procter ausgesprochen, 
welches ihre Jugendlichen - einmal mehr gekonnt - auf deren 
Prüfungen vorbereitet hatten. „Die Gemeinde Langfurth ist 
sehr stolz auf ihren Nachwuchs. Danke für Eurer Engagement 
und Euren Einsatz zum Wohle unserer Gemeinde!“ 
 
gez. Simon Schäffler 

Erster Bürgermeister 
 

Leistungsprüfung mit Erfolg abgelegt … 
 

 

 
Ammelbruch. Insgesamt 25 Feuerwehrkameradinnen und -

kameraden der Freiwilligen Feuerwehr aus Ammelbruch un-
terzogen sich am Samstag, den 23.11.2024 der sogenannten 
Leistungsprüfung THL (Technische Hilfe-Leistung). Als Prüfer 
bzw. Schiedsrichter fungierten dabei unter anderem Herr 
Kreisbrandmeister Heiko Birret und Herr Kreisbrandmeister 
Wolfgang Wiedenmann. Sämtliche Prüflinge absolvierten die 
an sie gestellten Anforderungen am Ende und vor den Augen 
ihrer beiden Kommandanten Herrn Hermann Pfanz und Herrn 
Franz Böhm äußerst erfolgreich und durften anschließend - 
quasi als Verdienst - ihr jeweiliges Leistungsabzeichen in 
Empfang nehmen. Die „THL-Prüfung“ kann alle zwei Jahre bis 
zum Erreichen der Stufe 6 abgelegt werden. Auch unser 1. 
Bürgermeister Herr Simon Schäffler zeigte durch seine Anwe-
senheit sein Interesse am Einsatz und Engagement unserer 
ehrenamtlichen „Floriansjünger“ und freute sich sehr darüber, 
dass diese sich mit derartigem Fleiß und Eifer für das Wohl 
unserer Gemeindebürgerinnen und Gemeindebürger einset-
zen. Allen 25 Teilnehmern sei hiermit nochmals unser herzli-
cher Glückwunsch zum bestandenen Leistungsabzeichen 
ausgesprochen. Weiter so … 

 
gez. Simon Schäffler 

Erster Bürgermeister 
 
 
 
 
 

 

Verbrachten lehrreiche Stunden im Langfurther Rathaus: Die diesjährigen 
Viertklässler unserer Grundschule Langfurth-Burk.        Foto: Veronika Stark 

 
 

 

 

Laura Lunt, Davis Procter und Ramona Leixner (v.l.n.r.) freuten sich zu-
sammen mit Herrn 1. Bürgermeister Simon Schäffler (rechts) über die tol-
len Prüfungsergebnisse des Ammelbrucher Feuerwehrnachwuchses. Ab 
der vierten Person v.l.n.r.: Marcel Himmel, Finn Wagner, Kim Müller, Va-
nessa Himmel, Lenard Himmel, Michael Spatz, Paul Glatter, Jakob Reu-
ter und Benjamin Spatz.                                                              Foto: privat 

 
 

 

 

Zahlreiche „Floriansjünger“ der Freiwilligen Feuerwehr Ammelbruch legten 
Ende November 2024 erfolgreich ihre „THL-Leistungsprüfung“ ab. Unser 
Bild zeigt die Teilnehmer unmittelbar vor Prüfungsbeginn.             Foto: privat 
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Aus dem Gemeinderat 

 

 
Die letzte öffentliche Gemeinderatssitzung fand am Dienstag, 
den 12.11.2024 um 19:00 Uhr im Rathaus Langfurth statt. Die 
örtliche Presse (FLZ) hatte am Donnerstag, den 14.11.2024 
darüber entsprechend berichtet. Im direkten Anschluss an den 
öffentlichen Sitzungsteil wurde - innerhalb des Gremiums - 
auch noch im Rahmen einer nichtöffentlichen Sitzung beraten 
und beschlossen. 
 
Bereits am Mittwoch, den 23.10.2024 fand eine „Interkom-
munale Gemeinderatssitzung“ der ILE Region hesselberg I 

limes in Unterschwaningen statt. Prozentual gesehen stellte 
die Gemeinde Langfurth - an diesem Tag und durch die zahl-
reiche Anwesenheit ihrer Gemeinderäte - die meisten Sit-
zungsteilnehmer aller ILE-Mitgliedsgemeinden. Inhaltlich ging 
es vorliegend insbesondere um (zukünftige) Formen von in-
terkommunaler Zusammenarbeit, vor allem im Bereich „Ab-
wassermanagement“. Beschlussfassungen wurden keine ge-
troffen. 
 

Änderungssatzung erlassen … 
 
Gemeindegebiet. Den Schwerpunkt der jüngsten Gemeinde-

ratssitzung bildete die erste Änderung zur Satzung über den 
Aufwendungs- und Kostenersatz für Einsätze und andere 
Leistungen der gemeindlichen Feuerwehren. Hintergrund 
hierfür war eine zuvor vom Stadtrat Wassertrüdingen be-
schlossene Erhöhung des Aufwendungs- und Kostenersatzes 
für die dortige Schlauchpflege und die Schlauchreparatur. Als 
vor längerer Zeit im Feuerwehrgerätehaus Ammelbruch die 
„Schlauchreinigungsanlage“ installiert wurde, orientierte man 
sich bei der diesbezüglichen Preisbildung damals bereits 
schon an der Stadt Wassertrüdingen, um vorliegend keine 
Konkurrenzsituation zu schaffen. Die notwendige Änderung 
wurde gleichzeitig dazu genutzt, auch anderweitige - veraltete 
- Inhalte und Pauschalsätze sachlich und preislich entspre-
chend anzupassen. Insbesondere sind davon die Arbeitsstun-
den für das Ausrücken, die Sicherheitswachen oder auch die 
Fahrzeugkosten betroffen. Der Gemeinderat beschloss die 
erste Änderungssatzung einstimmig in der im Rahmen der Sit-
zung vorgeschlagenen Form. Die entsprechenden Statuten 
sind - unter anderem - in diesem Amts- und Mitteilungsblatt 
abgedruckt bzw. veröffentlicht. 

 

Auf den Punkt gebracht … 
 

 Oberkemmathen. Der Gemeinderat wurde im Hinblick 

auf die Thematik „Erschließung Baugebiet Brummfeld II 
(Oberkemmathen)“ über den aktuellen Sachstand unter-
richtet. Auf Antrag der Gemeinde Langfurth wurde das 
betroffene Flurstück vom Amt für Digitalisierung, Breit-
band und Vermessung zwischenzeitlich - im Rahmen ei-
ner sogenannten „Sonderung“ - zerlegt sowie auch in ei-
nem „Fortführungsnachweis“ katastertechnisch behan-
delt. Die Ausschreibungsunterlagen für die spätere Er-
schließung befinden sich derzeit noch in der Ausarbei-
tung durch das beauftragte Ingenieurbüro. Aktuell wird 
davon ausgegangen, dass mit der Ausschreibung noch in 
diesem Kalenderjahr begonnen werden kann. Der Beginn 
der „Erschließungsarbeiten“ ist dann für das kommende 
Frühjahr 2025 vorgesehen. 
 

 Langfurth/Ammelbruch. Im Hinblick auf den beabsich-

tigten Neubau eines Geh- und Radweges im Zuge der 
Kreisstraße AN 50 zwischen Langfurth und Ammelbruch 
war eine entsprechende Vereinbarung zwischen dem 
Landkreis Ansbach und der Gemeinde Langfurth über 

den Neubau an sich sowie die künftige Unterhaltung zu 
schließen. Herr 1. Bürgermeister Simon Schäffler wurde 
vom Gemeinderat dazu ermächtigt, das Dokument, in der 
- während der Sitzung - vorgestellten „Entwurfsfassung“, 
entsprechend zu unterzeichnen. 

 

 Langfurth. Gegen einen Antrag der Theatergruppe 

Langfurth e. V. vom Montag, den 11.11.2024 bestanden 
- hinsichtlich der Nutzung der Schulaula (hier: ab Beginn 
der Weihnachtsferien 2024) für die im Kalenderjahr 2025 
anstehenden bzw. geplanten Theateraufführungen 
(11.01.2025, 12.01.2025, 17.01.2025 und 18.01.2025) 
sowie die dafür erforderlichen vorherigen Proben - keiner-
lei Einwände. Auch die Schulleitung erteilte diesbezüglich 
ihr Einverständnis. 

 

 Langfurth. Einem Antrag des Fördervereins „Kinderbunt“ 

auf Nutzung der Schulturnhalle Langfurth für einen Basar 
mit Kuchenverkauf wurde vom Gemeinderat grundsätz-
lich zugestimmt. Vom Vereinsvorstand muss - in diesem 
Zusammenhang - jedoch ein anderweitiger Veranstal-
tungstermin festgesetzt werden, weil der ursprünglich 
vorgesehene Zeitrahmen am Sonntag, den 23.02.2025 - 
aufgrund der an diesem Tag stattfindenden vorgezoge-
nen Bundestagswahlen und der damit erforderlichen 
kommunalen Schulturnhallennutzung - leider nicht um-
setzbar ist. Der spätere Alternativtermin ist der Gemein-
deverwaltung rechtzeitig im Vorfeld anzuzeigen und von 
dieser auch genehmigen zu lassen. 

 
gez. Simon Schäffler 

Erster Bürgermeister 
 

 
Bereitschaftsdienst 

 
 

Krisendienst Mittelfranken; 
Hilfe für Menschen in seelischen Notlagen 
 

Hessestraße 10, 90443 Nürnberg, Telefon: 09 11/ 4 24 85 - 0, 
Homepage: www.krisendienst-mittelfranken.de 

 

Apotheken-Notdienst 
 

Samstag, den 07.12.2024 

Avie Apotheke, Dinkelsbühl, Tel.: 0 98 51 / 58 22 15 
 
Sonntag, den 08.12.2024 

Löwen Apotheke, Feuchtwangen, Tel.: 0 98 52 / 67 76 0 
 
Samstag, den 14.12.2024 

St. Sebastian-Apotheke, Dürrwangen, Tel.: 0 98 56 / 2 21 
 
Sonntag, den 15.12.2024 

St. Georgs-Apotheke, Dinkelsbühl, Tel.: 0 98 51 / 57 44 0 
 
Samstag, den 21.12.2024 

Römer-Apotheke, Mönchsroth, Tel.: 0 98 53 / 17 00 
Sonnen-Apotheke, Schnelldorf, Tel.: 0 79 50 / 5 77 
 
Sonntag, den 22.12.2024 

St. Pauls-Apotheke, Dinkelsbühl, Tel.: 0 98 51 / 34 35 
 
Dienstag, den 24.12.2024 (Heilig Abend) 

St. Sebastian-Apotheke, Dürrwangen, Tel.: 0 98 56 / 2 21 
 
Mittwoch, den 25.12.2024 (Erster Weihnachtsfeiertag)  

St. Georgs-Apotheke, Dinkelsbühl, Tel.: 0 98 51 / 57 44 0 
 

http://www.krisendienst-mittelfranken.de/
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Donnerstag, den 26.12.2024 (Zweiter Weihnachtsfeiertag) 

Hubertus-Apotheke, Schopfloch, Tel.: 0 98 57 / 24 6 
 
Samstag, den 28.12.2024 

Löwen Apotheke, Feuchtwangen, Tel.: 0 98 52 / 67 76 0 
 
Sonntag, den 29.12.2024 

Apotheke Kiderlen, Feuchtwangen, Tel.: 0 98 52 / 61 33 0 
 
Dienstag, den 31.12.2024 (Silvester) 

Römer-Apotheke, Mönchsroth, Tel.: 0 98 53 / 17 00 
Sonnen-Apotheke, Schnelldorf, Tel.: 0 79 50 / 5 77 

 
Die einzelnen Termine für den „Apotheken-Notdienst“ im 

Januar 2025 standen zum Redaktionsschluss für dieses 
Amts- und Mitteilungsblatt leider noch nicht fest. Unter dem 
folgenden Link werden die Dienste demnächst jedoch für Sie 

abrufbar sein: http://www.blak.de/notdienstsuche. 
 

Zahnärztlicher Notdienst 
 

07./08.12.2024  

Dr. Hammer Steffen, Rothenburg o. d. T., Tel.: 0 98 61 / 34 16 
 
14./15.12.2024 

Dr. Hitzelberger Karin, Ansbach, Tel.: 0 98 1 / 48 75 22 6 
 
21./22.12.2024 

MVZ Prof. Dr. Volland & Kollegen, Heilsbronn, Tel.: 0 98 35 / 
97 10 0 
 
24.12.2024 (Heilig Abend) 

Dr. Göttlein Renate, Dietenhofen, Tel.: 0 98 24 / 56 28 
 
25./26.12.2024 (Erster und Zweiter Weihnachtsfeiertag) 

Dr. Berger Ulla, Dinkelsbühl, Tel.: 0 98 51 / 22 73 
 
28./29.12.2024 

Dr. Göttlein Renate, Dietenhofen, Tel.: 0 98 24 / 56 28 
 

31.12.2024 (Silvester) 

ZA König Matthias, Dinkelsbühl, Tel.: 0 98 51 / 94 53 
 
01.01.2025 (Neujahr) 

ZA Harald Schattke, Feuchtwangen, Tel.: 0 98 52 / 24 94 
 
04.01.2025/05.01.2025 

Dr. Renate Göttlein, Dietenhofen Tel.: 0 98 24 / 56 28 
 
06.01.2025 (Heilige Drei Könige) 

Dr. Renate Göttlein, Dietenhofen, Tel.: 0 98 24 / 56 28 
 

Tierärztlicher Notdienst 
 

https://tierarztnotdienst-mittelfranken.de 
 

 
Nachrichten anderer Stellen  

und Behörden 
 

 

Außensprechtage d. Pflegeberatungsstelle 
des Landkreises Ansbach in DKB 
 
Die Pflegeberatungsstelle des Landkreises Ansbach führt im 
ersten Quartal 2025 wieder eine kostenlose, individuelle, trä-
gerunabhängige Pflegeberatung für Pflegebedürftige und de-
ren Angehörigen durch.  
 

Die Sprechtage der Pflegeberatungsstelle finden an den fol-
genden Terminen jeweils zwischen 08:00 Uhr und 12:00 Uhr 
im Beratungszimmer des Rathauses Dinkelsbühl (Segringer 
Str. 30) statt: 
 
Mittwoch, den 08.01.2025 - Mittwoch, den 19.03.2025 

   
Um eine vorherige Terminvereinbarung wird unter der Tele-
fonnummer 09 81 / 4 68 - 52 20 gebeten. Unter dieser Tele-
fonnummer können auch Terminvereinbarungen für einen 
„Vor-Ort-Beratungstermin“ in der eigenen Häuslichkeit getrof-
fen werden, um auf die individuelle Pflege- und Wohnsituation 
bedarfsgerecht beraten zu können. 

 

Gymnasien Ansbach 
 

Am Dienstag, den 14.01.2025, um 19:00 Uhr, findet in der un-

teren Sporthalle des Platen-Gymnasiums, Bahnhofplatz 15, 
91522 Ansbach (Zugang über Karolinenstraße), der gemein-
same Informationsabend der drei Ansbacher Gymnasien statt. 
 
Eingeladen sind alle interessierten Eltern, deren Kinder in die 
5. Jahrgangsstufe eines Gymnasiums in Ansbach übertreten 
wollen. 
 

Berufliche Fortbildung an der Fachakade-
mie für Ernährungs- und Versorgungsma-
nagement in Triesdorf 
 
Neugierig? Dann holen Sie sich alle Infos dazu am 
 

 Donnerstag, den 30.01.2025, 18:00 Uhr  

(Online-Info-Veranstaltung) 
Anmeldung unter poststelle@fak-td.bayern.de 

 
oder kommen Sie direkt zu uns am 
 

 Samstag, den 01.02.2025, von 10:00 bis 14:00 Uhr  

im Weißen Schloss in Triesdorf. 
 

Sie haben eine Ausbildung als Hauswirtschafter / Hauswirt-
schafterin, Koch / Köchin, Hotelfachmann / Hotelfachfrau oder 
in einem vergleichbaren Beruf und Sie möchten den nächsten 
Karriereschritt gehen? Dann ist die Fortbildung zum Betriebs-
wirt / zur Betriebswirtin für Ernährungs- und Versorgungsma-
nagement an der Fachakademie Triesdorf genau das Richtige 
für Sie! 
 
Mit diesem Abschluss stehen Ihnen zahlreiche spannende 
Möglichkeiten offen - ob in Hotels, Tagungshäusern, Senio-
reneinrichtungen oder in Reinigungsunternehmen. Sie erfül-
len dann auch die Voraussetzungen für die Ausbildung zur 
Fachlehrkraft an beruflichen Schulen sowie zur Fachlehrkraft 
in der Landwirtschaftsverwaltung. 
 
Am Infotag können Sie sich selbst überzeugen: Unsere Stu-
dierenden zeigen Ihnen die aktuellen Inhalte aus verschiede-
nen Unterrichtsfächern, ehemalige Absolventen berichten aus 
ihrem Arbeitsalltag und ihren beruflichen Erfahrungen, und 
Sie können an verschiedenen Stationen aktiv mitmachen und 
sogar Köstlichkeiten aus unserer Schulküche probieren. 
 
Für das leibliche Wohl sorgt das erste Schuljahr mit leckeren 
Gerichten direkt aus der Schulküche.  
 
Nutzen Sie die Chance, uns persönlich kennenzulernen! 
 
Studierende und Lehrkräfte freuen sich auf Sie und viele neu-
gierige Besucher. 
 

http://www.blak.de/notdienstsuche
https://tierarztnotdienst-mittelfranken.de/
mailto:poststelle@fak-td.bayern.de
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ILE-Region hesselberg I limes; 
Regionalbudget startet wieder 
 
Die ILE-Region hesselberg I limes hat die erneute Umsetzung 
des Förderprogrammes „Regionalbudget“ beschlossen. Da-
mit können im kommenden Jahr Kleinprojekte von Privatper-
sonen, Unternehmen, Vereinen, Kirchen, Landwirten oder 
Kommunen mit insgesamt 75.000,00 Euro gefördert werden 
(vorbehaltlich der finalen Förderzusage durch das Amt für 
Ländliche Entwicklung Mittelfranken). Die Kleinprojekte bis 
maximal 20.000,00 Euro Projektkosten werden mit einem För-
dersatz von bis zu 80 % bezuschusst, maximal jedoch mit 
10.000,00 Euro. Die Mehrwertsteuer wird gefördert, sofern der 
Projektträger nicht vorsteuerabzugsberechtigt ist. Der Eigen-
anteil kann durch Drittmittel gedeckt werden, wenn die 
Summe aller Mittel die förderfähigen Gesamtkosten nicht 
überschreitet. 
 
Zulässig sind vielfältige Maßnahmen und Ideen, sofern sie zur 
Weiterentwicklung der Region beitragen, den Zielen des Inte-
grierten Ländlichen Entwicklungskonzeptes sowie der Förder-
richtlinie der Region entsprechen. Zudem dürfen die Projekte 
noch nicht begonnen worden sein (Projektumsetzung nach 
Auswahl voraussichtlich ab Mitte März möglich). Außerdem 
müssen die für 2025 beantragten Projekte bis zum Samstag, 
den 20.09.2025 vollständig umgesetzt und abgerechnet wer-
den können. Um am Auswahlverfahren teilzunehmen, können 
Projektanträge ab Sonntag, den 01.12.2024 bis Freitag, den 
31.01.2025 bei der Umsetzungsbegleitung der ILE-Region 
hesselberg I limes per E-Mail an ile-hesselberg-limes@neu-

landplus.de eingereicht werden. Alle weiteren Informationen 
und Formulare finden Sie in Kürze auf der Homepage der Re-
gion:  
 

https://www.region-hesselberg.de/foerderprogramme/ile/hes-
selberg-limes/. 

       gefördert durch: 

                                     
                                                                 Ländliche Entwicklung 

        

„Der schwarze Conrad“; 
Das Hesselberg Spiel 

 
Ein regionales Brettspiel entwickeln, war das Ziel von René 
Urban und Stefan Hofecker, den Erfindern des Hesselberg 
Spiels „Der schwarze Conrad“. 
 
Laut den Geschichtsbüchern kehrte der Raubritter Conrad zu 
Lentersheim im Jahre 1246 von einem Kreuzzug zurück und 
fand seine Burg am Schlössleinsbuck zerstört vor.  Hier setzt 
die Handlung des Spiels ein. Die Spieler versuchen den Gipfel 
des Hesselbergs zu erklimmen und dort Ihre eigene Burg zu 
errichten. Der schwarze Conrad indes versucht seine Macht 
am Berg zu verteidigen.  
 
Kulisse des Spiels ist natürlich der Hesselberg, Mittelfrankens 
höchste Erhebung. Alle Pfade, welche die Spieler zum Gipfel 
führen, findet man auch heute am Berg. Die Rohstoffe, die es 
zu sammeln gilt, sind charakteristisch für die Region. Über ei-
nen QR-Code auf dem Spielbrett gelangen die Spieler zu wei-
teren Bildern und Berichten über den Hesselberg.  
 
„Der schwarze Conrad“ ist ein Spiel für die ganze Familie, 
kann ab sieben Jahren und mit bis zu vier Spielern gespielt 
werden. Für die Entwicklung und Produktion setzte man auf 

regionale Partner, bei der Auswahl der Materialien auf Recyc-
lingmaterial. Die Idee überzeugte auch die ILE-Region hes-
selberg I limes: das Projekt wurde finanziell über das Förder-
programm Regionalbudget unterstützt.  
 
Das Spiel wurde in einer einmaligen Auflage produziert, kostet 
29,90 Euro und kann ab sofort erworben werden. 
  
Kontakt: www.spiel-mal-regional.de oder  
unter 01 51 / 11 67 31 20 
 

 
Vereinsnachrichten 

 
 

Soldaten- und Kameradenverein Dorfkem-
mathen-Haslach; 
Lieder am Weihnachtsbaum 2024 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

mailto:ile-hesselberg-limes@neulandplus.de
mailto:ile-hesselberg-limes@neulandplus.de
https://www.region-hesselberg.de/foerderprogramme/ile/hesselberg-limes/
https://www.region-hesselberg.de/foerderprogramme/ile/hesselberg-limes/
http://www.spiel-mal-regional.de/
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1. FC Langfurth 1921 e. V.; 
Weihnachtsdorf 2024 

 

 
 

VdK Ortsverband Langfurth u. Umgebung; 
Weihnachtsfeier 2024  
 
Am Sonntag, den 08.12.2024 um 14:00 Uhr findet im Gast-

haus Schäfer in Dorfkemmathen unsere Weihnachtsfeier 
statt. Hierzu sind alle Mitglieder und Freunde des VdK recht 
herzlich eingeladen. Auf einen zahlreichen Besuch freut sich 
die Vorstandschaft.  

 
gez. Die Vorstandschaft 

 
 

Dorfladen Langfurth e. G.; 
Im Dorfladen ist was los!  
 
Gemütliche Adventsnachmittage im Dorfladen 
 

 Kaffee, Glühwein, Punsch  
 
Freitag, den 13.12.2024 - Lebkuchen & mehr 
 
Donnerstag, den 19.12.2024 - Stollen & mehr 
 
-> jeweils von 14:00 Uhr bis 17:00 Uhr 

 
Gerne erhaltet Ihr die Rezepte für das selbstgebackene, weih-
nachtliche Gebäck im Dorfladen.  
 
Es laden ein der Aufsichtsrat, die Vorstandschaft und  
das Dorfladenteam.  

 
 

TSV Dorfkemmathen 1963 e. V.; 
Weihnachtsfeier 2024 
 
Am Donnerstag, den 26.12.2024 findet ab 19:30 Uhr die 

Weihnachtsfeier des TSV Dorfkemmathen statt. Hierzu wird 
die ganze Bevölkerung herzlich ins Sportheim Dorfkemma-
then eingeladen. 
 
gez. die Vorstandschaft 

 

TSV 1860 München Fanclub Hesselberg 
 
Jahresabschlussfeier am Freitag, den 27.12.2024 um 18:60 
Uhr im Gasthaus Schäfer Dorfkemmathen. Für Speisen und 

Getränke ist bestens gesorgt. Einmal Löwe immer Löwe! 
 
gez. die Vorstandschaft  

 

Gesangverein „Liederkranz“ 
 
Herzliche Einladung zu unserem weihnachtlichen Familien-
abend mit Tombola am Sonntag, den 29.12.2024 um 19:00 
Uhr im Gasthaus Schäfer Dorfkemmathen. 

 
Vorankündigung:  
 
Am Samstag, den 25.01.2025 um 20:00 Uhr findet ebenfalls 
im Gasthaus Schäfer Dorfkemmathen unser Faschingsball 

statt. 
 
Auf zahlreichen Besuch der Veranstaltungen freut sich der 
Gesangverein Liederkranz Dorfkemmathen e.V. 

 

Sportfreunde Ammelbruch; 
Winterwanderung  
 
Am Sonntag, den 29.12.2024 findet die alljährliche Winter-

wanderung der Sportfreunde Ammelbruch statt. Start ist um 
18:00 Uhr am Sportheim (Badgasse 3). Glühwein, Punsch 

und süße Leckereien erwarten uns bei einer kleinen Pause. 
Auf zahlreiches Erscheinen freuen sich die Sportfreunde Am-
melbruch.  
 
gez. die Vorstandschaft 

 
1. FC Langfurth 1921 e. V. - Tischtennis; 
Jahreshauptversammlung 
 
Die Abteilungsleitung der Tischtennisabteilung des 1. FC 
Langfurth 1921 e. V. lädt alle Mitglieder zur ordentlichen Jah-
reshauptversammlung am Samstag, den 04.01.2025 um 
19:00 Uhr ins Gasthaus „Zweite Heimat“ ein. 

 
Tagesordnung: 

 
1. Begrüßung 
2. Bericht Abteilungsleitung 
3. Kassenbericht 
4. Bericht Rechnungsprüfer 
5. Entlastung der Abteilungsleitung 
6. Bericht über die Mannschaften 
7. Neuwahlen 
8. Sonstiges (Wünsche und Anträge) 
 
Wichtige Anträge zur Jahreshauptversammlung sind mindes-
tens 3 Tage vorher schriftlich bei der Abteilungsleitung einzu-
reichen. 
 
gez. die Abteilungsleitung 
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TSV Dorfkemmathen 1963 e. V.; 
Jahreshauptversammlung 
 
Der TSV Dorfkemmathen 1963 e. V. lädt alle Mitglieder am 
Montag, den 06.01.2025 um 13:30 Uhr ins Sportheim zur 

Jahreshauptversammlung ein. 
 
Tagesordnung: 

 
1. Begrüßung 

2. Bericht des 1. Vorstandes 

3. Bericht des Schriftführers 

4. Bericht des Kassiers 

5. Entlastung Vorstand und Kassier 

6. Berichte der einzelnen Spartenleiter 

7. Ehrungen 

8. Grußworte 

9. Wünsche und Anträge 

Auf Ihr zahlreiches Kommen freut sich der TSV. 
 
gez. die Vorstandschaft 

 

Förderverein „Kinderbunt“ e. V.; 
Einladung zur Mitgliederversammlung  
 

Liebe Kinderbunt-Mitglieder und Freunde des Fördervereins, 
 
wir laden Sie/Euch herzlich zur Mitgliederversammlung ein. 
 
  Termin:  16.01.2025 
  Uhrzeit: 19:30 Uhr bis ca. 21:00 Uhr 
  Ort:  Schützenhaus Ammelbruch 
 
Die Versammlung dient als Informations- & Austauschforum 
und bietet Ihnen/Euch in ungezwungener Atmosphäre die 
Möglichkeit, Fragen, Anregungen und Ideen für die Arbeit des 
Fördervereins einzubringen. 
 
Tagesordnung: 

 
1. Eröffnung und Begrüßung 
2. Feststellung der Beschlussfähigkeit u. der Tagesordnung 
3. Bericht des 1. Vorsitzenden 
4. Bericht des Kassiers 
5. Bericht der Kassenprüfer u. Entlastung der Vorstandschaft 
6. Grußwort des 1. Bürgermeisters 
7. Aktivitäten 2025 
8. Austausch, Anregung und Diskussion über Förderprojekte 
9. Ausklang und Verabschiedung 
 
Wir freuen uns auf einen netten Abend mit interessanten Ge-
sprächen und hoffen, dass viele Mitglieder und Freunde der 
Einladung folgen. 
 
„Jedes Kind ist ein Künstler. Das Problem ist nur, ein Künst-

ler zu bleiben, während man erwachsen wird“  
(Pablo Picasso) 

 
Weitere Anträge zur Tagesordnung können Sie bis spätestens 
Montag, den 16.12.2024 an d.grossmann@foerderverein-kin-
derbunt.de verschickt werden. 
 
Herzliche Grüße, 
 
 
Dana Großmann 
1. Vorsitzende 

 

Theatergruppe Langfurth e. V.; 
Aufführungstermine 2025 
 
Zu unserem 20jährigen Vereinsjubiläum starten wir unsere 19. 
Aufführung mit dem Dreiakter „Heribert, der Klosterfraunar-
zissengeist“ in der Aula der Grundschule Langfurth-Burk. 

 
Datum:                                                    Einlass:      Beginn: 
 
Samstag, den 11.01.2025                      18:30 Uhr 19:00 Uhr 
Sonntag, den 12.01.2025                       16:30 Uhr 17:00 Uhr 
Freitag, den 17.01.2025                         18:30 Uhr 19:00 Uhr 
Samstag, den 18.01.2025                      18:30 Uhr 19:00 Uhr 

 
Kartenvorverkauf ab Montag, den 16.12.2024 im Dorfladen 
Langfurth. Auf Euer Kommen freut sich … 
 
die Theatergruppe Langfurth e.V. 

 

 
Sonstiges 

 

 
Unsere Bitte an alle Langfurther! 
 
Für das 125-jährige Jubiläum von eber-pinsel und unserer 
Pinselfabrik suchen wir historische Bilder ab 1900, die einen 
Bezug zu unserer Pinselproduktion und der Firma haben.  
 
Jede Erinnerung zählt und trägt dazu bei, die Geschichte un-
seres Traditionsunternehmens lebendig zu halten.  
 
Wir brauchen Ihre Unterstützung, um dieses besondere Jubi-
läum in 2025 feiern zu können.  
 
Bitte senden Sie Ihre Fotos bis Ende Januar 2025 entweder 
per E-Mail: marketing@ebershop.de oder per Post in die 
Hauptstraße 39, oder melden sich telefonisch unter der 0 98 
56 / 97 90 - 2 69 und wir vereinbaren einen Termin. Die Origi-
nale der Bilder schicken wir natürlich zeitnah zurück. 
 
Herzlichen Dank für Ihre Hilfe, wir freuen uns auf Ihre Bei-
träge. 
 
gez. die Familie Eberlein und Team 

 

 
 

 
 

 

Firmenausflug, ca. 1960                               Foto: privat 

 
 

 

 

mailto:d.grossmann@foerderverein-kinderbunt.de
mailto:d.grossmann@foerderverein-kinderbunt.de
mailto:marketing@ebershop.de
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Weihnachtsgrüße 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
Frohe Weihnachten und die besten Wün-
sche zum neuen Jahr, verbunden mit un-
serem Dank für das entgegengebrachte 
Vertrauen.  
 

Zimmerei Dietmar Schneider 
 

 
 
 
 

Mobiler 
 Nähservice Anita              

 Oberkemmathen 21 

 - Neumühle - 
 91731 Langfurth 

Tel. 0176/47641235 
 
sagt DANKE an alle Kunden, vor allem    meine 
Stammkunden, für das entgegengebrachte 
Vertrauen und wünscht allen schöne Festtage 
und ein gesegnetes Neues Jahr! 
Ihr Nähservice Anita 
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Das Amt- und Mitteilungsblatt der Gemeinde Langfurth erscheint monatlich und 
wird kostenlos an alle erreichbaren Haushalte des Gemeindegebietes verteilt. 
 
Die Gemeinde behält sich das Recht vor, aus Platzgründen die Texte sinngemäß zu 
kürzen. Ebenfalls ist die Gemeinde nicht für die Richtigkeit der Textinhalte von 
Vereinen und Verbänden verantwortlich. 
 
-      Herausgeber und verantwortlich für den amtlichen Teil: 
       Der 1. Bürgermeister der Gemeinde Langfurth, Simon Schäffler,       
       Hauptstraße 38, 91731 Langfurth, oder Vertreter im Amt 
-      Druck und Verlag: 
       Druckerei Andreas Kögler, Gleiwitzer Straße 11, 91550 Dinkelsbühl 
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Amtliche Bekanntmachung  
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